Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg

Anfrage

gemal § 6 der Hauptsatzung

Anfragen Nr.: ANF/VII/0174

Gegenstand: Auslastung im Schulbusverkehr
Behandlung: oOffentlich

Anfrage vom: 30.01.2023

Einreicher: Ratsfrau Wegner



BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Fraktion der Stadtvertretung Neubrandenburg

An der HochstraRe 1
. 17033 Neubrandenburg
Buro der Stadtvertretung Zimmer: 301.a

Herrn Stadtprasident Kuhnert

Sprechzeiten nach Vereinbarung

Per Mail

Tel.: 0395 555-2770
Mail: buendnis90-die_gruenen@neubrandenburg.de

Neubrandenburg, den 23.01.23

Betreff: Auslastung der Stadtbusse insbesondere im morgendlichen Verkehr zu den Schulen

Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

beigefugte Anfrage Ubersende ich mit der Bitte um Weiterleitung und Beantwortung durch Herrn

Oberburgermeister Witt.
Sehr geehrter Herr Oberburgermeister,

Im Monat Januar 2023 kam es mehrmals vor, dass im morgendlichen Stadtverkehr Busse voll
ausgelastet waren und keine Fahrgaste mehr aufnehmen konnten. Teilweise traf das sogar auf
zwei aufeinanderfolgende Takte zu. Das filhrte zum Teil dazu dass Schuler*innen nicht
rechtzeitig zum Unterricht kommen konnten, weil besonders Linien betroffen waren, die viele
Schiler*innen transportieren. Daher bitte ich den Oberbirgermeister der Vier-Tore-Stadt

Neubrandenburg um die Beantwortung folgender Fragen:

Wie viele Busse werden im morgendlichen Verkehr von 6 - 9 Uhr eingesetzt?
Wie viele Schiler*innen nutzen taglich im Durchschnitt den Bus?
Wie oft waren Busse im Zeitraum 15. August 2022 bis 20. Januar 2023 voll ausgelastet,
konnten also keine Fahrgaste mehr aufnehmen?
4. Wann und auf welchen Linien bzw. Linienabschnitten sind diese Vollaus-
bzw. Uberlastungen aufgetreten?

5. Wie bewertet die Stadtverwaltung die Auslastung der Busse insbesondere im Zulauf auf
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die Schulstandorte?

6. Wie und mit welchem Erfolg wurde auf diese Vollaus- bzw. Uberlastung reagiert?

7. Bestehen momentan technische und personelle Kapazitaten, um z. B. Verstarkerbusse
einzusetzen?

8. Welchen Stellenwert misst die Stadtverwaltung der Beforderung von Schiler*inen mit dem
Bus gegenuber anderen Verkehrsformen (z. B. Fahrrad, Ful3weg, sof. "Eltern-Taxi") auf
dem Schulweg bei?

9. Welche MalRnahmen ergreift die Stadtverwaltung bzw. die neu.sw, zur Steigerung der
Attraktivitat des Schulbusverkehrs?

10.Welche Schulanfangszeiten haben die betroffenen Schulen und bestiinden mit einem

gestaffelten Schulbeginn Mdglichkeiten, um tbervolle Busse zu entlasten?

Mit freundlichen GriRRen
w o (/\)Q—g{/

Jutta Wegner
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Fraktion

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Ratsfrau Jutta Wegner
Friedrich-Engels-Ring 53
17033 Neubrandenburg

(%.02.2023

Auslastung im Schulbusverkehr
DS-Nr.: ANF/VII/0174

Sehr geehrte Ratsfrau Wegner,

ich danke Ihnen fur lhre Anfrage mit der o. g. DS-Nr. vom 30.01.2023 hinsichtlich der im Be-
treff genannten Thematik und méchte auf Ihre Fragen hiermit wie folgt antworten:

1. Wie viele Busse werden im morgendlichen Verkehr von 6 - 9 Uhr eingesetzt?

Die Neubrandenburger Verkehrsbetriebe GmbH (NVB) setzen in dieser Zeit im gesamten
Stadtgebiet 22 Busse ein. Hinzu kommt ein Verstérkerbus, der in der Zeit zwischen 6.30
und 7.30 Uhr die Linien 9 und 2 ergéanzt. Das bedeutet, der Verstérker fahrt zunéchst als
Linie 9 vom Datzeberg tber den Reitbahnweg zum Busbahnhof und von dort weiter als
Linie 2 zum Bethanienberg.

Der Schiulerverkehr morgens konzentriert sich insbesondere auf die Zeit zwischen 6.00
und 8.00 Uhr. Nachmittags verteilen sich Schulerverkehr (etwa 12.30 bis 15.30 Uhr) und
Berufsverkehr (etwa 15.30 bis 17.30 Uhr) zeitlich gestaffelt.

2. Wie viele Schiiler*innen nutzen téglich im Durchschnitt den Bus?

Ausgehend von der Zahl der ausgegebenen Schulerfahrkarten durften es rund 2.200
Schiiler und Schillerinnen sein, die den Bus jeweils fur Hin- und Rickfahrt nutzen. Hinzu
kommen Umsteiger und Umsteigerinnen der Bahn und der MVVG (Zahl Fahrgéste mit
Umsteigeberechtigung: rund 500).

Insgesamt sind montags bis freitags taglich durchschnittlich knapp 15.000 Fahrgéste mit
den Neubrandenburger Stadtbussen unterwegs, etwa ein Drittel sind Schulerinnen und
Schiler.
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3. Wie oft waren Busse im Zeitraum 15. August 2022 bis 20. Januar 2023 voll aus-
gelastet, konnten also keine Fahrgaste mehr aufnehmen?

Zusammenfassende Beantwortung Frage 3 und 4 unter 4.

4, Wann und auf welchen Linien bzw. Linienabschnitten sind diese Vollaus- bzw.
Uberlastungen aufgetreten?

Die NVB werten die Statistik regelmafiig aus. Im Schilerverkehr zeigt sich, dass die
Busse der Hauptlinien 2 (Lindenberg), 8 (Oststadt) und 9 (Datzeberg) sowohl morgens
als auch am friihen Nachmittag regelmaRig nahezu oder vollstandig ausgelastet sind.

Im Zeitraum vom 15.08.2022 bis 31.01.2023 kam es insgesamt 24 Mal dazu, dass Fahr-
gaste der Hauptlinien wegen vollstdndig ausgelasteter Busse nicht mitgenommen werden
konnten. 13 Mal war das in der friheren Hauptverkehrszeit der Fall, 8 Mal im Zeitraum
zwischen 9.30 und 15.00 Uhr. Das ist mitunter auf Verspatungen zurlickzufihren. Dann
nimmt der zu spat kommende Bus die Fahrgaste seiner Haltezeit und zum Teil auch
schon der folgenden Haltezeit mit auf. Baustellen gab es im angefragten Zeitraum zum
Beispiel im Trockenen Weg (Linie 9) und im Juri-Gagarin-Ring (Linie 8).

Ein 18-Meter-Gelenkbus, wie er im Schiulerverkehr eingesetzt wird, gilt bei rund 100
Fahrgasten als ausgelastet. Offiziell ist er fir 156 Fahrgaste zugelassen. Das ist aller-
dings ein theoretischer Wert, der sich in der Praxis nicht anwenden lasst. Hintergrund: Im
vergangenen Jahr 2022 sind die Fahrgastzahlen im Neubrandenburger Stadtbusverkehr
nach einem Corona-Einbruch wieder deutlich gestiegen. Erstmals seit Beginn der
Corona-Pandemie zahlen die NVB Uber vier Millionen Fahrgaste. Das sind 92 Prozent im
Vergleich zu 2019. Vorausgesetzt die positive Entwicklung hélt an, geht die NVB davon
aus, dass der aktuell angebotene 15-Minuten-Takt in den Hauptverkehrszeiten nicht
mehr ausreicht, um eine Uberlastung der Busse zu vermeiden. Die Einfiihrung des 10-
Minuten-Taktes wirde eine deutlich spiirbare Verbesserung fiir die Fahrgaste bedeuten
und die Attraktivitat des OPNV in der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg steigern. Bei einer
Taktverdichtung missten in der Hauptverkehrszeit auf den Hauptlinien mindestens drei
Busse mehr eingesetzt werden. Fir entsprechende Gesprache zwischen der Vier-Tore-
Stadt Neubrandenburg, dem Landkreis Mecklenburgische Seenplatte (LK MSE) und der
NVB stehen die Verkehrsbetriebe gern zur Verfiigung.

5. Wie bewertet die Stadtverwaltung die Auslastung der Busse insbesondere im
Zulauf auf die Schulstandorte?

Die Stadtverwaltung schliel3t sich der Einschatzung der NVB an. Es gilt, die Auslastung
weiter zu beobachten. Grundlage fiir die Entwicklung des sonstigen OPNV ist der Nah-
verkehrsplan Mecklenburgische Seenplatte 2021-2026. Bei einem stetigen Anstieg der
befdrderten Personen in den betrachteten Zeitfenstern sind darin neben dem 15-Minuten
Takt zusatzliche Einzelfahrten unter der Mafl3gabe Fahrgastaufkommen auf der S. 106
benannt.

6. Wie und mit welchem Erfolg wurde auf diese Vollaus- bzw. Uberlastung rea-
giert?

Alle Busse sind mit Fahrgastzéhlanlagen ausgeristet. Die Zahlen werden regelmaRig
ausgewertet und flie3en in die Fahrplanung ein. Die NVB hat einen nachfrageorientierten
Fahrplan, das heil3t, wenn veranderte Fahrgaststréme erkannt werden, reagieren sie da-
rauf mit kleineren oder grof3eren Bussen und/oder einer veranderten Taktung (Anzahl der
Fahrten pro Stunde). Zur Entlastung der morgendlichen Hauptverkehrszeit gibt es mit
dem ,Sparticket 8-12“ aulderdem ein Tarifangebot, um Fahrgaste, die nicht zwingend auf
die frihen Busverbindungen angewiesen sind, in die Nebenverkehrszeit zu lenken.
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Die Busse im morgendlichen Schulerverkehr sind in der Zeit zwischen 6.00 und 8.00 Uhr
zumeist ausgelastet, punktuell auch tUberlastet.

7. Bestehen momentan technische und personelle Kapazititen, um z. B. Verstar-
kerbusse einzusetzen?

Diese Mdéglichkeit sieht die NVB derzeit mit Blick auf die personelle Situation nicht und
mit Blick auf die Fahrzeuge bzw. FahrzeuggréRen nur eingeschrankt.

Der Fahrzeugbestand ist, soweit méglich, auf die Nachfrage ausgerichtet. Aktuell hat die
NVB 30 Busse im Einsatz, davon 22 Gelenkzige (18-Meter-Busse) und zwei sogenannte
Sprinter (besonders kleine Busse), die in der Hauptverkehrszeit aufgrund der geringen
Platzzahl nicht einsetzbar sind.

8. Welchen Stellenwert misst die Stadtverwaltung der Beférderung von Schii-
lerinnen mit dem Bus gegeniiber anderen Verkehrsformen (z. B. Fahrrad, FuB-
weg, sof. "Eltern-Taxi") auf dem Schulweg bei?

Die Stadtverwaltung misst der Schulerbeférderung mit dem nicht motorisierten Individual-
verkehr eine grofe Bedeutung bei, um den Anteil des umweltfreundlichen Verkehrs am
Gesamtverkehr moglichst zu erhéhen.

9. Welche MaBnahmen ergreift die Stadtverwaltung bzw. die neu.sw, zur Steige-
rung der Attraktivitdt des Schulbusverkehrs?

Der Schulbusverkehr erfreut sich groRer Nachfrage. Mit dem Angebot der freien Schuler-
beférderung (der LK MSE Ubernimmt seit 2018 die Kosten der Schilerfahrkarten) ist ein
deutlicher Zuwachs im Schulerverkehr entstanden. Die NVB hat dieses Angebot mit dem
erganzenden Angebot der Schilerfahrkarte plus Gber die Schulwege hinaus ausgeweitet,
so dass Schiilerinnen und Schiiler auch am Wochenende und in der Ferienzeit die Stadt-
busse zu einem attraktiven Preis nutzen kénnen. Etwa die Halfte der Kinder und Jugend-
lichen, die eine Schiulerfahrkarte besitzen, nutzen dartber hinaus auch die Schilerfahr-
karte plus.

10. Welche Schulanfangszeiten haben die betroffenen Schulen und bestiinden mit
einem gestaffelten Schulbeginn Moglichkeiten, um libervolle Busse zu entlas-
ten?

Aktuell beginnen die Neubrandenburger Schulen zumeist zwischen 7.30 und 8.00 Uhr mit
dem Unterricht. Ein gestaffelter Schulbeginn wére ein Baustein, um Schulerstrome bes-
ser zu verteilen bzw. zu entzerren. Zu bedenken ist allerdings, dass Schuler und Schile-
rinnen bei einem spateren Schulbeginn mdglicherweise nicht zwingend den Bus nutzen
wurden, der zur Schulanfangszeit passt, sondern sich nach den Arbeitszeiten der Eltern
richten.

Soliten Sie Ruckfragen haben, wenden Sie sich bitte gern an Herrn Herrmann, sachbear-
beitender Mitarbeiter des Beteiligungsmanagements, unter der Tel. Nr. 0395 555-2078.

Mit freundlichen GriiRen

)

Oberburgermeister
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